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Современный этап развития computer science связан с массовым распространением параллелизма вычислений на всех уровнях (многомашинные кластеры, многопроцессорные ЭВМ, многоядерные процессоры). Это делает актуальным включение в школьный курс информатики пропедевтики параллельного программирования.
Традиционным местом отработки методических материалов по теме «Параллельные вычисления», начиная с 2013 г. был конкурс «ТРИЗформашка» 

Конкурс «ТРИЗформашка» [1] – ежегодный межрегиональный Интернет-конкурс по информатике, системному анализу и теории решения изобретательских задач для школьников и студентов. Весной 2022 г. конкурс состоится в 22-й раз. Возраст участников – от первого класса до четвертого курса. Среднее количество команд – около 100 (рекордное – 202). География конкурса – от Владивостока до Риги. Сайт конкурса www.trizformashka.ru. 

В 2018/19 и 2019/20 уч.г. в дополнение к  «ТРИЗформашке» дважды был проведен еще один конкурс –  «Параллельное программирование – с пеленок!». Дальнейшему повторению конкурса помешала слишком высокая загруженность организатора (автора данного текста) по месту работы.

Участникам конкурса были предложены три компьютерные игры на овладение навыками параллельного программирования: «Танковый экипаж» [2], «Рой роботов» [3],  «Пожарные танки» [4]. В первой игре надо было запрограммировать действия танкового экипажа (состоящего из трех человек) по выполнению боевого задания. Во второй – согласовать работу роя роботов по подготовке космической экспедиции. В третьей – руководить армадой пожарных машин по борьбе с огнем (при условии, что каждым пожарным танком управляет свой экипаж, то есть параллельность здесь была двухуровневая).
Для каждой игры были проведены два «малых» конкурса: конкурс алгоритмов и конкурс карт.

На конкурсе алгоритмов участники получили готовые карты с игровыми заданиями. Их задача заключалась в том, чтобы составить алгоритмы для выполнения заданий. Оценивалось качество алгоритмов. 

На конкурсе карт участники получили программы-конструкторы для подготовки новых карт с игровыми заданиями. Их задача состояла в том, чтобы придумать новые карты. Оценивалось качество карт. Причем карты делились на три категории:  Light,  Ordinary и Hard. Light-карты предназначались для начального знакомства и младших школьников. Ordinary – для проведения «обычных» уроков. Hard – для конкурсов, олимпиад и пр.

Оценка качества алгоритма проводится по формальным признакам: исполнители – не погибли, цели – достигнуты, алгоритм – самый короткий. Для «Пожарных танков» – спасено от огня наибольшее количество объектов.

С конкурсом карт было сложнее. Критерии для оценки качества игрового задания (карты) строго не определены. Поэтому здесь оценка проводилась следующим образом. Из присланных участниками карт удалялось указание на авторство. После чего все присланные карты рассылались всем участникам. В роли жюри конкурса карт выступали учителя, чьи команды участвуют в конкурсе, и учащиеся-участники конкурса. Они оценивали карты каждой категории по преференциальной системе (то есть упорядочивали карты от лучшей до худшей, указывали для каждой карты ее место от первого до последнего). Победители определялись голосованием. Оценки, полученные каждой картой, публиковались без указания имени оценивающего. 

По окончании конкурса все присланные на конкурс алгоритмы и карты были переданы всем участникам конкурса на условиях лицензии Creative Commons Attribution – Share Alike  (CC-BY-SA) – «С указанием авторства – С сохранением условий». Эта лицензия разрешает распространять и перерабатывать произведение (в том числе в коммерческих целях), но требует (1) указывать авторов и (2) распространять производные работы на тех же условиях. При регистрации участников конкурса от них заранее требовалось согласие на такую передачу.
Конкурс проводился как командный. Состав команды –  три человека. 
Возраст участников был заявлен как в «ТРИЗформашке» – от первого класса до четвертого курса. Реально возраст колебался  от третьего до одиннадцатого класса. 
По времени проведения. Конкурс 2018/19 уч.г. был растянут на полгода. По каждой из трех игр проводился сначала конкурс алгоритмов, потом конкурс карт, потом оценивание карт. Присоединиться к конкурсу можно было в любое время. Но пропущенное время не компенсировалось. Конкурс 2019/20 уч.г. был проведен в «экспресс-режиме». Участники получили сразу все задания. Был назначен единый срок сдачи алгоритмов и карт. После чего было проведено оценивание карт. Наилучшим представляется промежуточный вариант. Выдать сразу всё игры и все задания. Но назначить отдельные сроки для сдачи по каждой игре алгоритмов и карт.
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	Рис.1. Логотип конкурса «Параллельное программирование – с пелёнок!»


Количество реально работающих команд колебалось от 8 до 20 (некоторые команды выполняли не все задания). Для более значительной «раскрутки» конкурса у организатора не хватило ресурсов. Конкурс планировался с информационной поддержкой со стороны региональных  и городских органов управления образованием. Но в последний момент в такой поддержке было отказано.
В целом конкурс «Параллельное программирование – с пеленок!», хоть и не получил распространения,  оказался полезен как с методической точки зрения,  так и точки зрения обкатки компьютерных игр (в одной из них благодаря конкурсу удалось обнаружить и устранить  серьезные недоработки).
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